



Снова высится над Котласом «Стефан»

Новый храм в городе возводили всем миром

В 1988 году, как раз в год празднования тысячелетия крещения на Руси, в Котласе произошел случай, заставивший многих горожан изрядно поволноваться: рухнул старинный храм, построенный еще во второй половине XVIII века. Церковь, в которой с послереволюционных времен не проводились богослужения (власть запрещала), которая была разорена и использовалась под всякие склады, а потом и вовсе заброшена, — эта церковь десятилетия взывала к людям о помощи. А тем было некогда, они созидали великое будущее...

Случившееся было для жителей города словно знак свыше: нельзя терпеть такой разор!

В сущности, Стефановскую церковь надо было отстраивать заново, поскольку от нее почти ничего не осталось. Сделать это следовало еще и потому, что маленькая действующая церковь просто не могла вмещать всех прихожан, которых к тому же становилось все больше.

Строительство храма — дело, понятно, не простое. А тут все усложнялось еще тем, что нужно было воссоздать его в прежнем виде — исторический памятник все-таки.

Трудно сказать, удалось ли бы добиться этого, если бы не такая счастливая случайность, в которой настоятелю отцу Николаю видится нечто большее чем простая случайность. Незадолго до того, как храм рухнул, его обследовали побывавшие в Котласе главный архитектор Архангельска Геннадий Ляшенко, преподаватели АЛТИ Леонид Левин и Борис Лабудин. Они и выполнили проект восстановления здания.

Отстраивали храм, можно сказать, всем миром. Котласский силикатный завод специально наладил выпуск кирпича, по размерам в точности такого, какой использовали предки два столетия назад. На деревообрабатывающем комбинате были изготовлены оконные рамы, судостроители Лименды сделали декоративные решетки («под XVIII век»). Котласская снабженческая фирма выделила по минимальным ценам трубы, рубероид и другие материалы, речники-путейцы помогли высотным краном...

Со всеми делами управились даже быстрее, чем можно было предположить. И вот уже стоит на двинском крутояре поднятая из руин церковь. Недавно тут при огромном скоплении прихожан состоя-

лось первое богослужение. Причем получилось так, что храм, увековечивший имя святого Стефана Пермского, стал действовать в канун 600-летия со дня преставления этого великого проповедника. Случайность? Настоятель храма отец Николай так не считает.

Возрождение Стефановского храма стало большим событием не только для котласских верующих, но и для всех горожан. Оно как бы приоткрыло частицу истории нашего края. Немало людей с удивлением узнали, что Стефан Пермский — северянин, из соседнего Великого Устюга родом, что первую свою проповедь он провел не где-нибудь, а в Котласе, который тогда, в конце XIV века, именовался Пырасом, что Стефан заложил основы письменности и вообще культуры народа коми...

Что-то менялось в людях, когда они узнавали обо всем этом, мне кажется, они добрели душой.

Анисим ПИЛЬЧ.

На снимке: вот так выглядит возрожденный в Котласе Стефановский храм.

Фото
Владимира Гагарского.